### 南靖县龙山镇南坪村村民自发筹资建设"战地黄花分外香"红色文化园

# 传承红色文化 弘扬革命精神

12月26日,位于南靖县龙山镇南坪村的,由村民自发筹资建设并精心打造的"战地黄花分外香"红色文化园正式开园。当天共吸引了近百名村民前来,共同见证这一红色文化传承的重要时刻。

该红色文化园坐落于毛主席率领红军攻克漳州的主战场——南坪村。在文化园中,除了有充满历史厚重感的"战地黄花分外香"炮弹壳艺术馆、漳州战役主战场展示馆、毛主席诗词书法艺术馆、南坪村红色记忆馆、南坪村民俗文化馆等展馆外,红军攻克漳州时曾走过的汀漳古道以及红色标语墙等遗迹也成为文化园的重要组成部分,为当地群众提供了一个深入了解红色历史、体验红色文化的平台。

据悉,"战地黄花分外香"红色文化园是南坪村柯氏五兄弟在闽南师范大学历史地理学院、毛主席率领红军攻克漳州纪念馆、漳州一中红色文化博物馆等单位的帮助与指导下,出资并筹措建设的。他们的爷爷曾在红军攻克漳州战役中为发军担任向导,助力攻破国民党防线,攻下了十岭,为战役的胜利取得了先机。先辈的英雄事立化的深厚情感和崇高敬意。因此,今年10月他们开始筹建红色文化园,希望通过自己的绵薄之力,挽留先辈记忆与革命精神的红色印记。"柯家五兄弟以实际行动践行了对红色文化的传承与尊重,这份深情厚谊,让我们每一个人都为之动容,不少村民还主动参与展馆布置。"南坪村支部委员陈进财说道。

柯家五兄弟之一的柯炳中表示:"这座红色文化园不仅仅是一座缅怀先辈、追忆往昔的纪念场所,更是一本活生生的教科书。它提醒我们,今天的幸福生活是无比珍贵且来之不易的。我们不仅要铭记这段历史,更要从中汲取力量,将红色精神代代相传,让它在新的时代背景下焕发出更加蓬



当地村民正在展馆内进行参观

勃的生机与活力。'

值得一提的是,"战地黄花分外香"红色文化园的灵感源自毛泽东的诗词《采桑子·重阳》。漳州市政协资深文史研究员、漳州一中红色文化博物馆馆长林宪杉介绍,当年毛主席在率领红军攻克漳州胜利之后,曾沿着南坪村的汀漳古道,踏上了通往漳州城的征途。在穿越硝烟弥漫的战地途中,

他从布满弹痕的地面上轻轻拾起一枚弹壳,将其 称作"战地黄花"。

看着漳州战役主战场展示馆里陈列的子弹壳, 林宪杉不禁感叹:"这些'战地黄花'不仅见证了革命 历史的沧桑巨变,也激励着后人不断追寻红色记忆, 传承红色基因。"

⊙本报记者 许文彬 文/图

#### 直播助力家乡青梅香飘四方,且看诏安退役军人杨镇波一

## 跨界新舞台 探索兴农路



直播的镜头前,杨镇波(右)向网友介绍来自诏安的梅制品。

12月28日,在"中国青梅之乡"诏安县的东埔社区,夜幕降临后,一场别开生面的直播正在进行。镜头前,该社区的党支部书记杨镇热情洋溢地向网友们介绍着当地的非物质文化遗产——九制话梅。

"大家好,这是诏安县的非物质文化遗产九制话梅,荣获国家绿色食品权威认证……"随着杨镇波的热情推介,直播间内的气氛逐渐升温,网友们纷纷下单,当晚的销售量突破500份。而这,只是杨镇波推动乡村振兴、做好"新农人"工作的一个小小缩影。

#### 退役不褪色 ■ 积极投身家乡建设发展

杨镇波是诏安县红星乡人,1993年12月人伍,服役于原武警水电二总队七支队,1996年6月入党,在部队服役期间曾荣获"优秀士兵"称号2次。1998年,杨镇波光荣退伍返乡,积极投身乡村治理工作。从土地管理员、计生管理员到团支部书记,再到如今的社区党支部书记兼居委会主任,他一步一个脚印,用实际行动诠释着一名退役军人的责任与担当。

"绝不辜负父老乡亲的期望。"这是杨镇波在 竞选时的庄严承诺。上任后,面对东埔社区基础设 施薄弱、环境脏乱差、经济缺乏支柱产业的现状, 他决心改变这一局面。

为此,杨镇波四处奔走,先后向上争取了"一事一议"资金,实施了村庄亮化、护栏建设、机耕路硬化等一系列基础设施建设工程。建设完成后,成效立竿见影,当地蔬菜、地瓜、稻谷等农产品年均收益翻了一番。

这几年,杨镇波与社区"两委"干部一起投身乡村振兴"大舞台",致力于农村人居环境整治、基础设施建设、乡村旅游产业发展等,村容村貌得以焕然一新,村民生活质量亦节节攀升。然而,杨镇波并没有满足于此。他深知,要想真正实现富民强村,还必须找到一条适合东埔社区发展的新路子。于是,他将目光瞄准了家乡的青梅产业。

#### ──接触直播带货 ■──助力青梅销售打开局面

"红星乡是'中国青梅之乡'核心区,几乎家家户户都种植青梅。"杨镇波说,"这么好的青梅一定要打开销路才行。"

面对这一困境,杨镇波积极寻求解决之道。起初,他尝试了多种销售方式,但成效有限。有人提议请直播团队来拓宽销路,然而社区财政难以承受那高昂的费用,销售一度陷入困局。

转机出现在2022年。那年,杨镇波注意到一个名为"梅老板在坚持"的视频号。经过打听,他得知该视频号的博主杨吉毅是红星乡人,且正带领专业团队回乡创业。杨镇波敏锐地意识到,邀请杨吉

毅来"代言"直播,或许能打开青梅销售的新局面。

杨镇波找到了杨吉毅,并阐明了自己的来意,两人迅速达成共识。在杨吉毅的悉心指导下,杨镇波开始采用"短视频"与直播相结合的创新方式,从基层村务工作者的独特视角出发,向外界推介青梅及青梅制品。通过精心拍摄乡间田野的短视频,杨镇波让广大网友们能够直观地感受到当地青梅的生长环境和独特魅力。

功夫不负有心人,随着短视频的发布和直播场次的增多,杨镇波每晚直播带货的创收从原来的几千元飙升到了上万元,最高时甚至达到了3万多元。他的这一举动不仅激励了一批年轻人返乡创业,还有力地促进了整个社区的经济发展。

如今,直播和制作短视频成了杨镇波的新"农活",他忙得热火朝天,但内心却洋溢着喜悦和满足。在他的带动下,其他社区干部也开始尝试直播,青梅的销售渠道日益拓宽,居民们的收入也随之水涨船高。

#### ● 传承红色薪火 ● 父子共筑乡村振兴梦

值得一提的是,杨镇波的儿子杨煌涛也深受 父亲的影响,于2018年9月光荣人伍,服役于74集 团军某旅,现任中士军衔。每年休假回家,他都会 与父亲一同为父老乡亲做事。

2022年3月,得知辖区内正在办理优待证申领工作,社区面临人手紧缺的难题时,杨煌涛主动向父亲杨镇波请缨,协助退役军人服务站入户为伤残退役军人收集优待证申领办理所需材料。此外,每年休假时,杨煌涛都会跟随父亲一起,帮助孤寡老人完成医保缴费,并协助参与基层治理等各项工作。

闲暇之余,杨镇波还会带着杨煌涛一起到田间地头学习,了解青梅的种植和管理知识,交流田间直播的方法,共同探索兴农之路。

"直播带货不仅是年轻人追捧的销售新风尚, 更是我们助力乡村振兴的新路径。"杨镇波坚定地 说,"我们得想方设法提升直播带货的实效,投身 乡村特色农产品的直播浪潮中,为'山货出山、助 农增收'再添一份力,再燃一把火。"

○本报记者 **王琳雅** 

通讯员 戴伟国 高琼 沈楚雨 文/供图

## 高速上演"黑猪漫步"

执法人员化身"猪倌"清障保畅通

本报讯(记者 许文彬 通讯员 王晋 陈银稿 文/供图)近日,厦蓉 高速漳州段上演了一场别开生面的 "黑猪大逃亡"。当天一辆小货车因 事故侧翻,致使车上运载的黑猪窜 上高速路,所幸在高速执法人员的 及时处置下,生猪被重新装上车,交 通恢复通畅。

事发当天,漳州高速执法支队三大队接到路网中心报警,称在厦蓉高速 A87K 处一辆小货车侧翻,司机被困驾驶室,车上运载的生猪掉落高速,影响车辆通行。接警后,执法人员立即联合高速相关部门赶往现场救援。在事故现场,一群"八戒"正在高速公路上优哉游哉,有的低头吃草,有的四处探望,仿佛是在享受难得的"自由时光",而过往车辆纷纷紧

张闪避。

执法人员见状,立即启动"5+N"联勤协作机制,联合现场的高速交警等单位工作人员进行分组救援。在对现场进行安全布控后,一部分队员负责解救被困的驾驶员,他们小心翼翼地撬开车门,合力将驾驶员安全救出,所幸驾驶员并无大碍;另一部分队员则化身"猪倌",负责管控现场这群"漫步"的"八戒"。执法人员手持扫把,小心翼翼地将生猪驱赶到路边的安全区域。路勤人员则借助设备将车辆翻正,拖至安全区域。

经过大家的共同努力,这场突如其来的"黑猪大逃亡"终于被成功化解,道路恢复正常通行,驾驶员李师傅也对执法人员的及时救助表示衷心的感谢。



执法人员手持扫把,小心翼翼地将生猪驱赶到路边的安全区域。



# 澳门同胞遗失钱包诏安民警暖心寻回

本报讯(记者 李润 通讯员 沈哲 许梁)"有困难,找警察",这 句承诺在诏安县再次得到了温暖 的印证。近日,一位回乡的澳门同胞不慎遗失钱包,焦急万分之际,"诏安110"迅速行动,上演了一场暖心的寻包之旅。

12月23日中午11时许,暖阳高悬,诏安县公安局指挥中心的电话铃声急促响起。常年居住澳门的沈先生带着哭腔说道:"警察同志,我的钱包丢了!里面有现金、泰铢,还有港澳通行证,这可怎么办啊?我明天还得回澳门呢!"言语中满是焦急与无助。

巡特警反恐大队的民警陈鑫松接到指令后,立即带领队员驱车奔赴现场。见到沈先生时,只见其眉头紧锁,来回踱步,嘴里不停地念叨着:"这可咋整,这

可咋整……"民警赶忙上前,轻 拍其肩膀说道:"沈先生,您先别 着急,我们一定尽力帮您找!"

随后,民警们兵分几路,调阅公共视频、走访周边群众,不放过任何一个线索。经过两个小时的不懈努力,终于找到了拾到钱包的群众。当沈先生接过失而复得的钱包,仔细清点后,脸上笑开了花,他激动地握住民警的手连连感谢:"钱一分没少,证件一个没丢,'诏安110'太令我感动了,我为你们点赞!"

警方在此提醒广大群众, 出行时一定要保管好自己的随 身财物,避免因粗心大意造成 不必要的损失。同时,拾到他人 财物也应及时联系警方,共同 营造一个安全、和谐、温暖的社 会环境。



本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 吴巧能 文/图)12月28日,芝山街道联合芗城区妇幼保健院、芗城区和康养老服务有限公司开展"社区暖冬行,义诊义剪递温情"公益活动。

活动现场,经验丰富的医生们为居民免费测量血压、血糖,提供中医经络检测,并细致解答各类健

康疑问,给出专业建议。"不用跑医院,在家门口就能知道自己身体怎么样,真是太方便啦!"前来咨询的退役老兵陈大爷开心地说道。

此外,现场还有手法娴熟的 志愿者为老人免费理发(如图)。 此次义诊义剪活动,不仅让居民 享受到实实在在的便利,更在社 区传递了关爱与温暖。



12月29日傍晚,东山县第一中学学校西边的双东湖湿地里,数千只灰色鹭、白鹭、水鸭等鸟类欢聚在一片浅水滩上,休息、嬉闹、跳跃或拍翅飞翔。

双东湖面积近500亩,与周边千亩鱼虾池相连,生态环境良好,鱼、虾、贝、藻菜等饵料丰富,因此成为候鸟喜爱的栖息地,每年有数万只鸟类在这里越冬。 谢汉杰 摄影报道

#### 遗失声明

▲南靖县智弘物流有限公司不慎遗失闽 E87937货车的中华人民共和国道路运输证, 证号:350627203158,声明作废。

▲漳州弘福物流有限公司不慎遗失闽 E78192货车的中华人民共和国道路运输证,证号:350603204139,声明作废。

▲林玉莹不慎遗失漳州卫生职业学院药学院 2024级高职中药学专业5班的《学生证》,证号:20242008,声明作废。

▲父亲方林立、母亲郑雅玲(曾用名郑玉玲)不慎遗失第一孩儿方晨岂的《出生医学证明》,出生证编号:W350180378,声明作废。

▲何炜不慎遗失人民警察证壹本(有效期:2020年3月18日),警号:300886,声明作废。

声明 原址在龙文区步文镇后 坂村后坂社房屋,现拆 迁安置于漳州市龙文区 碧湖路 9 号翰苑颐园 3 幢 3105。今严锦明申请 上述安置房权属登记,现按漳州市不动产登记中心要求登报声明。相关利害人如有异议;请即日起壹个月内向漳州市不动产登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

**声明人:**严锦明 2024年12月30日

## 汽车转让公告

受委托,漳州市国有资产产权(物权)交易中心现面向社会公开招集竞标人: 闽E545KA帕萨特牌SVW7203VPD小型轿车一辆转让。竞价方式为"网络多次报价"。有意竞标者请至"权益云"网站(www.unibid.cn)自行办理注册用户名,并于2025年1月20日17:00:00前自行网上办理报名手续。标的详情介绍及资料下载请至zzcqwq.zhangzhou.gov.cn【漳州市国有资产产权(物权)交易中心网】查看。

联系地址:漳州市龙文区水仙大街100号漳州市行政服务中心四层南侧,联系电话:0596-2029511 林女士